绵阳外语学校高2005级期末模拟考试语文

                                        命题：周昌学

第Ⅰ卷（30分）

一、（12分，每题2分）

1、下列词语中加点的字读音都不相同的一组是C

A、监察    监生    国子监    太监

B、炮烙    炮干    炮制      鞭炮

C、霹雳    癖好    透辟      臂膊

D、横行    蛮横    横祸      强横

2、下列词语中没有错别字的一组是B
A、走投无路    沽名钓誉    初出茅庐   知己知彼 百战不怠
B、宽宏大量    唉声叹气    踉踉跄跄   风马牛不相及
C、冠冕堂皇    察颜观色    逆情背理   真金不怕火练
D、毫厘不爽    兵慌马乱    理曲词穷   书山有路勤为径
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是B 

①女人的手指____了一下，想是叫苇眉子划破了手。
②那短工____地说：“还不是和祥林嫂生气！”
③类似险情已____一次发生，我们需要提高警惕。
A．振动  简捷  不止         B．震动  简捷  不止
C．震动  简洁  不只         D．振动  简洁  不只
4、下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是C

A．这里有我汗水浸过的土地，这里有我患难与共的亲友，这里有我相濡以沫的妻子，这里有我生命的根。

B、木船在风浪中剧烈地摇晃着，那人却稳稳地站立着，就像一个身怀绝技的骑士，骑在一匹桀骜不驯的野马上，任凭野马狂奔，他却泰然自若。

C、．当中国女排捧回冠军奖杯时，举国弹冠相庆，无不佩服陈忠和教练的坚韧和勇气。

D、世界上很难再找到像巴黎这样的城市：古典高雅的韵味和现代时尚的潮流完美地融为一体，既充满反差，又相得益彰。

5、下列各句中标点符号使用全都正确的一项是D

A、“学习就怕‘认真’二字。”张老师说：“‘态度决定一切’，确实很有道理。”

B、网络技术对艺术传统的冲击不容忽视，对新艺术形式的催生已初露端倪。人们不得不思考，高科技的发展将导致艺术的沉沦？还是会迎来新时代的文艺复兴？

C、自然之美是一切艺术美的源头活水，正如古人所云“天地有大美而无言。”天地之美，在风景名胜，也在“溪头荠菜花。”平中见奇，淡里显味，更是一种不事雕琢的天然之美。

D、归隐是旧时文人理想中的一种闲散生活——躬耕、沽酒、题诗、作画、对弈……但说起来容易做起来难，古往今来很少有人情愿过这种生活。

6、下列各句中没有语病的一句是D
A、处理好人与自然的关系，要靠政府的力量，同时也不能不发挥民间力量在舆论动员、监督检查等方面起到无可替代的作用。

B、文艺作品语言的好坏，不在于它用了一大堆华丽的辞藻，用了某一行业的术语，而在于它的词语用得是地方。

C、由于加强了生产过程中的生态环境监控，该基地每年的无公害蔬菜的生产量，除供应本省主要市场外，还销往河南、河北等省。

D、与作家不同的是，摄影家们没有把自己对山川、草木、城市、乡野的感受倾注于笔下，而是直接聚焦于镜头。

二、（8分，每小题2分）

阅读下面文字，完成7-10题。

　化 学 制 剂

　　地球上生命的历史也就是生物与它们的环境相互作用的历史。动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而反向作用，即生物对其所在环境的实际影响则相对较小。只有到了20世纪，作为物种之一的人类才获得了足够的力量，有效地改变他所在的世界——大自然。

　　在过去的四分之一世纪里，这种力量不仅增大到令人不安的程度，而且性质也发生了变化。人类对环境最可怕的破坏，是那些有害甚至致命的物质对空气、土地、河流、海洋造成的污染。在当今对环境的普遍污染中，化学药品和辐射线共同改变着生物的根本性质。喷洒在农田、森林或花园里的化学药品长期留在土壤中，进入活的生物体内，在一种毒害和死亡的连锁反应中从一个生物体传到另一个生物体。有时候，这些化学药品会随着地下溪流神秘地流淌，直到冒出地表，通过空气和阳光的化合作用构成新形式。植物毒死了，牲畜得病了，曾经一度纯净的井水，也给饮用它的人群造成了危害。

　　适应这些化学药品所需要的时间应该用大自然的尺度来衡量——人的一生太短暂，而它所要求的是若干个世纪。但即使经过漫长的时间，人们能够奇迹般地适应了它们，也无济于事，因为各个实验室还在源源不断地冒出新的化学药品，并投入使用。这些药品的数字实在令人震惊：每年有500种新的化学药品需要人和动物的身体以某种方式与之适应。其后果还不容易被我们所预料，因为它完全超出了我们对生物学的理解和经验。

　　40年代中期以来，为了杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草而研制出来的基本化学药品就超过200种。这些粉末、喷雾液、烟雾剂在农场、花园、森林和家庭中都普遍使用。它们不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。这种剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再邀游。可是，人们使用这些药品，其目的仅仅是消灭屈指可数的几种害虫、杂草或老鼠等。

　　药物喷洒的发展过程似乎卷入了一个永无终点的螺旋。自从滴滴涕被允许民用以后，杀虫剂便逐步升级。因为有的昆虫已演化出对某一杀虫药具有抗药性的新品种，于是，人们又发明一种更毒的药剂，接着，再发明一种比这种药剂还要毒的药剂。然而，难道有人会相信，可以向地球表面倾泻这么多毒物而又适宜于一切生物生长吗?

　　7、根据文意，下列对文中的“足够的力量”的理解，正确的一项是

　　A、人类所获得的空前的改变社会环境的力量。

　　B、地球上的生物施加给自然环境的反向作用力。

　　C、环境对地球上生物的作用和地球上生物对环境的反作用。

　　D、人类在20世纪所取得的足以改变自然环境的力量。

　　8、下列不属于人类对环境的直接影响的一项是

　　A、动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，而生物对其所在环境的实际影响则相对较小。

　　B、自40年代中期以来，逾200种基本化学药品被研制出来，用于杀死老鼠等啮齿动物以及害虫、杂草。

　　C、喷雾液、花粉、烟雾剂等化学药品的普遍使用，能够不加选择地杀死任何昆虫，不管它是“好”是“坏”。

　　D、那些药品中的剧毒物质覆盖在叶片表面上，或者长期滞留在土壤中，能使鸟儿不再歌唱，鱼儿不再遨游。

　　9、下列表述，不符合原文意思的一项是

　　A、地球上生命的历史也就是包括人类在内的生物与它们所在的环境相互作用、相互影响的历史。

　　B、化学药品中那些有害甚至致命的物质严重污染了空气、土地、河流、海洋，这是对环境最可怕的破坏。

　　C、适应化学药品需要若干个世纪，而人生太短暂，所以人类能够适应化学药品的想法是根本行不通的。

　　D、无论化学药品的毒性有多大，有些害虫总有办法演化出具有抗药性的超级品种。

　　10、根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

　　A、动植物的形体和习性在很大程度上是由环境造成的，人类也就可以通过自己的努力提高动植物的质量。

　　B、化学药品和辐射线能够改变生物的根本性质，所以治理环境污染的首要任务就是控制化学药品和辐射线。

　　C、仅仅为了消灭屈指可数的几种害虫、杂草、老鼠等，可见人类研制化学药品是得不偿失。

　　D、药物喷洒的发展过程卷入了一个永无终点的螺旋，所以化学药品也将会永无止境地研制下去。

答案：7. D 8. A 9. C 10. A

三、(10分，每小题2分)


阅读下面一段文言文，完成11～15题。

王彦章字子明，郓州寿张人。为人骁勇有力，能跣足履棘行百步。梁、晋争为天下劲敌。晋虏彦章妻子归之太原，赐以第宅，供给甚备，间遣使者招彦章。彦章斩其使者以自绝。然晋畏彦章之在梁也，必欲招致之，待其妻子愈厚。是时，晋已尽有河北，而梁末帝昏乱，小人赵岩、张汉杰等用事，大臣宿将多被谗间。龙德三年夏，晋取郓州，梁人大恐。宰相敬翔入见末帝，泣曰："今强敌未灭，陛下弃忽臣言，臣身不用，不如死！"末帝问所欲言，翔曰："事急矣，非彦章不可!"末帝乃召彦章为招讨使，以段凝为副。时庄宗在魏，以朱守殷守夹寨，闻彦章为招讨使，惊曰："彦章骁勇，吾尝避其锋，非守殷敌也。"即驰骑救之。比至，而南城已破矣。时段凝已有异志，凝与赵岩、张汉杰交通。彦章愤梁日削，而嫉岩等所为，尝谓人曰："俟吾破贼还，诛奸臣以谢天下。"岩等闻之惧，与凝协力倾之，乃罢彦章。唐兵攻兖州，末帝召彦章使守捉（注①）东路，彦章以兵少战败，被擒。彦章武人不知书，常为俚语谓人曰："豹死留皮，人死留名。"庄宗爱其骁勇，欲全活之，彦章谢曰："臣与陛下血战十余年，今兵败力穷，不死何待?且臣受梁恩，非死不能报，岂有朝事梁而暮事晋，生何面目见天下之人乎?"遂见杀，年六十一。

注①：守捉：兵之戍边者，大曰军，小曰守捉，曰城，曰镇，而总之者曰道，军、城、镇、守捉皆有使。

11.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A.间遣使者招彦章         间：秘密地

B.大臣宿将多被谗间       宿：有经验的、老的

C.比至，而南城已破矣     比：一起

D.彦章武人不知书         书：文字

12.下列各组句子中，加点的词的意义相同的一组是

A.彦章以兵少战败             独以近城故

B.待其妻子愈厚               其正色邪？其远而无所至极邪

C.闻彦章为招讨使             遂为猾胥报充里正役

D. 岂有朝事梁而暮事晋        上于盆而养之

13.下列各句中加点的词在文中的意义与现代汉语相同的一项是

A.凝与赵岩、张汉杰交通       B.赐以第宅，供给甚备

C.必欲招致之                 D.晋已尽有河北
14.以下句子分别编为四组，全都表现王彦章"忠义守节"品德的一项是

①能跣足履棘行百步

②彦章斩其使者以自绝

③俟吾破贼还，诛奸臣以谢天下

④臣身不用，不如死

⑤常为俚语谓人曰："豹死留皮，人死留名"

⑥岂有朝事梁而暮事晋

A.①③④           B.②④⑤           C.①③⑥           D.②⑤⑥

15.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是

A、彦章骁勇有力，晋人俘虏其妻子儿女，以此诱迫彦章投降。这时，末帝昏乱，奸臣当道，自己无用武之地，但他仍不为晋人所动。

B、晋人攻取郓州，梁人举国震动。宰相敬翔以死谏末帝，荐彦章。彦章临危受命，不负众望，大破南城，显示了他在梁的重要地位和才能。

C.彦章激愤于国力日衰，立志诛杀奸臣，终为部下谗陷，被罢免官职。但后来当梁末帝委任他为招讨使时，仍挺身而出，直至兵败被俘。

D.彦章虽是-介武夫，但他以"豹死留皮，人死留名"表白自己为人的准则。被俘后不受庄宗的怜爱，宁死不事二君，表现出他的忠义守节。

答案：

三、11.C    12.A    13.B    14.D    15.C
第Ⅱ卷(共70分)

四、（13分）

16、把下列句子用现代汉语翻译出来。（4分，每题2分）

①能跣足履棘行百步

②彦章愤梁日削，而嫉岩等所为

17、阅读下面这首诗，然后回答问题。(3分)

              秋 思
                    张籍
  洛阳城里见秋风， 欲作家书意万重。
  复恐匆匆说不尽， 行人临发又开封。
  王安石评论张籍诗歌的风格是：“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”试析张籍此诗写了生活中哪个“寻常”的细节?表达了他什么样的情感?

  答：                                                                       

答案：诗中作者写了这样一个细节：家书将要发出时，又觉得有话要说，故“又开封”。作者客居洛阳见秋风起，从而引起对家乡亲人无限的深切思念，所以又打开信封补写。
18、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选6题）（6分）

①碧云天，黄花地，                ，                   。                 ？总是离人泪。

②已而                   ，                     ，一切瓦釜，寂然停声。

③旧时王谢堂前燕，                         。(刘禹锡《乌衣巷》)

④地也，你不分好歹何为地!                           。 (关汉卿《窦娥冤》)

⑤残山梦最真，旧境丢难掉。                      。                   ，放悲声唱到老。                                                    (孔尚任《桃花扇》)    

⑥悟已往之不谏，                       。(陶渊明《归去来兮辞》)

⑦且放白鹿青崖间，须行即骑访名山。                  ，                        ! 

（李白《 梦游天姥吟留别》）

⑧秦人不暇自哀，______________        ；_____________           ，亦使后人而复哀后人也。（杜牧《阿房宫赋》）

五、阅读下面的文字，完成19—23题。（11分）

祖传青瓷碗

落日照着那只旧船一起一伏，芦竹映衬着这古朴的木刻般的景色。老人一动不动地蹲在船上。咬着烟管，斜视着不远处车来人往的斜拉桥。他脸上毫无表情，眼角皱纹向下斜伸着。新建的独塔式斜拉桥使他孤僻的性格更加古怪了。

大桥落成剪彩那天，是他摆渡生涯的终结。

他不能离开他的渡口。每天傍晚都这样蹲在船上，咬着烟管斜视着不远处车来人往的大桥，一动不动，好像在等待他往日的顾客。

听到凌乱的脚步声，他知道儿子和孙女又送饭来了。儿子在镇上做临时工，他是一个不安分的人。

“爷爷，爷爷，吃饭了。”小孙女捧着青瓷碗跑过来。这只青瓷碗也是老人心爱之物。他兄弟分家各得一只，但兄弟的已经和主人一起入了坟茔。青瓷碗厚实笨重，形体大而容量小，虽不是越州名产，但它的古朴也是别有风味的，不过老人对它的钟爱，却是因为这是祖传家珍，神圣可敬。老人历来用它吃饭，成了不容更改的规矩。而现在，渡口废弃，渡船闲下来，用这碗更成了他怀旧的一种慰藉。

他拉一下披着的黑布衫，没回过头来。

儿子一步跨上船，一边跺跺脚，好像考察一下船的适用度，一边说：“爸，你以后别再来这儿了。在家听听广播、看看电视还不好?”

老人知道儿子早在打他的主意了。这船陪他经历了几十年风雨浪涛，他靠了它立门面，翻造房屋，又靠它娶儿媳，现在儿子要用它来搞运输，搞长途贩运，他感到格外凄凉。他敌视地看了一眼儿子，一声不吭。

“爸，你快吃饭嘛，都凉了。”儿子不耐烦地说。

“爷爷，你快吃饭嘛。”小孙女用碗碰碰老人。

老人一转过身来。不料碰落了他那祖传的青瓷碗，一声沉闷的钝响，碗碎了。小孙女呆住了。老人抡起他的粗手掌，瞪圆布满红丝的眼睛，怒视他素来钟爱的小孙女。

儿子忙过来护住女儿说：“爸，碗碎了就罢了，也该换新的了。”

老人把怒气发在儿于身上，指骂着：“你这败家子，败尽家当的是你!”儿子耸耸肩，讪笑着说：“旧的不去，新的不来。你翻屋不是拆了旧屋吗?”

老人暴怒了，喘着粗气，抖动白短髭，脸憋得通红，说不出话来，好久才哼了一声，跳下船慢腾腾地穿过芦竹回家去了。

“爷爷生气了。”女儿泪汪汪地说。

父亲淡淡一笑，背对着晚霞，看着那郁郁青青的芦竹说：“来，我给你做吱吱管儿玩。”

19、一、三段为什么反复描写老人的神态动作?（2分）

答：                                                               

20、"爷爷"的思想性格特点是什么? （2分）

答：                                                               

21、本文运用了对比、象征的手法，请举例说明。（3分）

对比：                                                             

象征：(1)                                                          

(2)                                                                                                           

22、作者以《祖传青瓷碗》为题，其意图是什么?(最少写出两个方面) （2分）

答：(1)                                                                                                                 

(2)                                                                                                                

23、下列四句名言中，哪两句与《祖传青瓷碗》的旨趣最为接近(        ) （2分）

A、欲穷千里目，更上一层楼。

B、青山遮不住，毕竟东流去。

C、夕阳无限好，只是近黄昏。

D、桐花万里丹山路，雏凤清于老凤声。

 答案：

19、作者意在突出表现老人失落、怅惘、怀旧的心理  

20、勤劳纯朴、守旧迂腐  

21、对比：以儿子的勇于改革开拓进取同老人的守旧迂腐相对比  

象征：①以"为独塔式斜拉桥"象征社会主义建设的新事物 

 ②以祖传青瓷碗象征旧传统、旧观念、旧事物 

22、①以青瓷碗为引文线索

②以象征性的青瓷碗来反映老人的思想性格，反映新旧思想之间的激烈斗争

③以象征性的青瓷碗说明，要革新开拓就必须打破"神圣"的旧传统、旧观念 

23、BD(A项是说的登高望远，与此文不关联；C项是哀叹晚年亦与此文无关系；B项比喻历史潮流不可阻挡；D项喻青年胜过老年，下一代胜过上一代(这两项主本文主旨接近)

六、（6分）

24、将下面的句子改写成几个短句(可调整语序、适当增减词语)，做到既保留全部信息，又语言简明。(2分)

  古人类学是研究化石猿猴和现代猿猴与人类的亲缘关系、劳动在从猿到人转变中的作用、人类发展过程中体质特征的变化和规律等有关人类起源和发展问题的一个分支学科。

  答：                                                            

25、请拟一条以"说普通话"为内容的公益广告词。要求主题鲜明，态度真诚，构思新颖，语言简明。(在10--20个字之间)(2分) 

  答：                                                            

26、下面都是春联的上联，请选择其中一题对出下联。(2分)

  第一题

  扫千年旧习，_______________

  祖国江山好，________________

  第二题

  冬去春来千条杨柳迎风绿， ________________________

答案：

24、例1。古人类学研究人类起源和发展规律，例如化石猿猴和现代猿猴与人类的亲缘关系、劳动在从猿到人转变中的作用、人类发展过程中体质特征的变化和规律等。它是人类学的一个分支学科。

例2．古人类学是人类学的一个分支学科，研究人类起源和发展规律。例如化石猿猴和现代猿猴与人类的亲缘关系、劳动在从猿到人转变中的作用、人类发展过程中体质特征的变化和规律等。

25、答案略。

26、第一题 

例①树一代新风 ②大地气象新

第二题

例：民安国泰万里河山映日红

七、阅读下面的文字，根据要求作文。(40分)   

一位登山队员参加攀登珠穆朗玛峰的活动，在海拔8000米的高度，他体力不支，停了下来。后来当他讲起这段经历时，大家都替他惋惜，为何不再坚持一下呢?再攀一点高度，再咬紧一下牙关!      

“不。我最清楚，海拔8000米是我登山生涯的最高点，我一点都没有遗憾。”他说。   

在这则材料中，登山队员对自我的认识与“大家”对他的期望是不一致的。在现实生活中，自我认识与他人期望有时一致，有时不一致。一致、不一致都值得我们深思。请就“自我认识与他人期望”这个话题，写一篇文章。    

[注意]①试题引用材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于700字。⑥不得抄袭。 
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